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πρόλογος

Έντεκα χρόνια μετά την πρώτη προσπάθεια, που απoτυπώθηκε κάτω από τον 
τίτλο «Φιλοσοφία και Σύγχρονες Τάσεις της Βιολογίας: όι αντιλήψεις για τη ζωή από 
την αρχαιότητα μέχρι τον 20ο Αιώνα» (Εκδόσεις university studio) επιχειρείται 
σήμερα μια νέα έκδοση, «Αναζητώντας τη ζωή, από την αρχαιότητα μέχρι τον 21ο αι-
ώνα». οι ευχαριστίες, για τους ανθρώπους που βοήθησαν σε εκείνη την έκδοση, 
παραμένουν ουσιαστικές, γιατί ήταν η αρχή μιας προσπάθειας που συνεχίζεται. 

Το βιβλίο αποτελείται από 15 κεφάλαια και το Παράρτημα. Επτά από τα 
κεφάλαια, καθώς και το το μεγαλύτερο μέρος του Παραρτήματος είχαν συ-
μπεριληφθεί στην αρχική προσπάθεια, τα οποία όμως μετά από 11 χρόνια 
εμπειριών, πληροφοριών και γνώσεων έχουν υποστεί προσθέσεις, αφαιρέ-
σεις, επαναθεωρήσεις και εμπεριέχουν μια νέα γνωσιολογική προσέγγιση. 

Το βιβλίο, γραμμένο από έναν Βιολόγο, αναφέρεται στο πιο πολύπλοκο φαι-
νόμενο που αντιμετώπισε ποτέ ο ανθρώπινος νους, το φαινόμενο της ζωής. μια 
ματιά στα Περιεχόμενα ίσως δώσει μια πρώτη εικόνα για το τι πραγματεύεται. 
ο αναγνώστης προσκαλείται σε ένα ταξίδι, μέσα στο χώρο και το χρόνο, όπως 
το ένιωσε και το παρουσιάζει ο γράφων, με τα πρόσωπα που πρωταγωνίστη-
σαν και το περιβάλλον που έζησαν, τον προβληματισμό, το στοχασμό, τις ιδέες, 
την αναγωγική και τη συνθετική μεθοδολογία, τα επιστημονικά και τεχνολογικά 
επιτεύγματα που κατέθεσαν για το φαινόμενο της ζωής και τις προοπτικές που 
ανοίγονται για το μέλλον μας με εφόδιο τις γνώσεις για τη ζωή. 

απευθύνεται σε κάθε άνθρωπο που προβληματίζεται για την ύπαρξή του, 
μέσα στο φυσικό και κοινωνικό του περιβάλλον. 

με γνώμονα τις αντιλήψεις για τη ζωή, το βιβλίο ξεκινά από τον αρχαίο ελ-
ληνικό πολιτισμό, που διαμόρφωσε τη σύγχρονη δυτική σκέψη, και τους με-
γάλους πολιτισμούς της ανατολής (αιγυπτιακό, μεσοποτάμιο, ινδικό και κινέζι-
κο), διερευνά τα πρώτα χριστιανικά χρόνια, τον μεσαίωνα και την αναγέννηση, 
αναπτύσσει τις πρώτες μεγάλες θεωρίες της Βιολογίας (κυτταρική, εξέλιξης των 
ειδών, κληρονομικότητας, χρωμοσωμική) και τη σύγχρονη σύνθεση, επιχειρεί 
μία σύντομη αναδρομή στα επιτεύγματα των Βιολογικών Επιστημών και τη Βι-
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οτεχνολογία, και αναφέρει τις σύγχρονες αντιλήψεις που αφορούν στην προέ-
λευση της ζωής. Παρουσιάζει τις σύγχρονες τάσεις της Βιολογίας, την ολιστική 
προσέγγισή της για την κατανόηση των αλληλεπιδράσεων γενετικών και πε-
ριβαλλοντικών παραγόντων, καθώς και τις προοπτικές που ανοίγονται για την 
ανθρωπότητα, υποστηριζόμενη από την πολλά υποσχόμενη ομική τεχνολογία 
(τη γονιδιωματική, την πρωτεωματική, τη μεταβολωματική, κ.ά.). ακολουθεί η 
αναφορά στην πολυπλοκότητα και τη διαφορά του ανθρώπου από άλλες μορ-
φές ζωής, όπως προκύπτει από τη σκαπάνη της νέας ομικής τεχνολογίας και 
επιχειρείται μια προσαρμοσμένη, στα νέα δεδομένα, απόδοση της έννοιας της 
συνείδησης. Το προτελευταίο κεφάλαιο αναφέρεται στη Βιοηθική, στον προβλη-
ματισμό που αναπτύσσεται από τις εφαρμογές των νέων τεχνολογιών καθώς και 
τα όρια της Βιοτεχνολογίας για τις πιθανές επιπτώσεις που μπορεί να έχουν όχι 
μόνο στον άνθρωπο αλλά και στην ίδια τη φύση. Το τελευταίο κεφάλαιο έχει ως 
θέμα τον άνθρωπο μέσα στη φύση και την κοινωνία, όπου με βάση τη νέα βιο-
λογική γνώση και την ερμηνευτική της ασκείται κριτική στις κρατούσες διαχει-
ριστικές λογικές και δογματικές βεβαιότητες, αναγνωρίζεται η ιδιαιτερότητα και 
η αξία της κάθε ύπαρξης και υποστηρίζεται η έννοια της Δημοκρατίας. ςυνεκτι-
κότητα στη σκέψη του γράφοντα δίνει η εξελικτική θεώρηση της ζωής, αποστα-
σιοποιημένη όμως από εννοιολογικές συσχετίσεις κοινωνιολογικών φορτίσεων. 

Το βιβλίο «Αναζητώντας τη ζωή» ολοκληρώνεται με το Παράρτημα και τη 
Βιβλιογραφία, προϋπόθεση για την τεκμηρίωση αρχών και θέσεων. ςτο Παράρ-
τημα αναφέρονται η ζωή, η δράση και τα επιτεύγματα του αστού charles Darwin 
και του φτωχού alfred russel wallace (εξέλιξη των ειδών δια μέσου της φυσικής 
επιλογής), καθώς και του κληρικού Gregor mendel (οι νόμοι της κληρονομικότητας 
των χαρακτηριστικών), που άφησαν ανεξίτηλα τα χνάρια τους στην υπόθεση της 
βιολογικής, και όχι μόνο, αντίληψης για τη ζωή. Το Παράρτημα κλείνει με την 
επιστολή του πρώην Προέδρου της Εθνικής ακαδημίας των ΗΠα Bruce alberts 
που αναφέρεται στην αμφισβήτηση της εξέλιξης στα σχολεία και τις συνέπειές 
της.
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